

乳腺疾病困扰女性 名医在线为您排忧

如果您有医疗健康问题 可登录“好医生直通车”进行咨询

近日，年仅33岁的歌手姚贝娜因乳腺癌复发离世。乳腺疾病再次为女性敲响警钟。

市疾控中心的最新统计数据表明：从2008年到2013年这6年间，女性乳腺癌发病率上升了101.8%，2013年，女性乳腺癌发病率为48.79/10万，为女性发病率次高的肿瘤，占所有女性肿瘤的近1/6；乳腺癌位居我市女性癌症死因第5位，约94%死亡病例年龄在40岁以上，2013年年龄最小的才26岁，农村乳腺癌死亡人数高于城市。

在宁波民生e点通问医平台“好医生直通车”上，“如何防治乳腺疾病”成了网友咨询的热点。小e对热点问题以及医生回复进行整理，也希望能对您有所帮助。

哺乳期乳房硬块如何判断？

网友（因涉及隐私故隐去具体网名，下同）：我目前在哺乳期，宝宝5个月，前几天开始乳房有硬块，按上去有点疼。这个该怎么办？

市李惠利医院甲状腺乳腺外科吴伟主医生：乳汁淤积的可能性最大，注意做好乳房的卫生工作，保持乳管通畅，避免乳汁淤积及乳腺炎的发生。最好到医院请专科医生看一下，B超检查基本明确诊断。

乳腺纤维瘤是否影响怀孕和哺乳？

网友：我患有乳腺纤维瘤数个，而且多发，大小有1cm多，准备怀孕，这对哺乳有影响吗？需要提前做手术先治疗吗？另外，有什么较好的疗效外用药物专门治

疗这类疾病？

市李惠利甲状腺乳腺外科吴伟主医生：如果能够明确是纤维腺瘤的话，对哺乳没有特别的影响。但是经过怀孕期高雌激素的刺激后，乳腺纤维腺瘤可能会增长相对快一点。多发的纤维腺瘤可考虑定期随访。没有特别的药物可以控制和治疗纤维腺瘤。

乳腺癌术后肝转移，肝区疼痛怎么办？

网友：我母亲2011年12月发现乳腺癌，入院6次化疗后手术切除左边乳房，后又化疗2次，放疗25次。2012年11月复查肝转移，后来中药调理了近3个月。2013年3月，做了2次介入治疗，2013年8月复查增多增大，现在开始出现肝区疼痛，疼得无法入睡。请问大夫要怎么办？怎样控制疼痛减轻病情？

市中医院肿瘤科张小玲

医生：您妈妈乳腺癌术后伴肝转移，目前治疗主要是稳定病情，控制症状进展，减轻痛苦，除了可以进行介入治疗、化疗，也可用中药进行辩证治疗，配合长效止痛药剂对症处理，具体治疗方案可考虑患者个人的身体差异而定。建议您妈妈到医院专科咨询，以制定更好的治疗方案。

乳腺癌术后肝转移，肝区疼痛怎么办？

网友：我母亲在2008年10月进行了乳腺癌手术，保留了乳房，但左手臂腋下切除了淋巴，术后手臂恢复良好，无明显肿痛现象。但近期两个多月，左手背肿胀疼痛，不知道是否与早前乳腺癌手术有关？该如何治疗？

市李惠利医院甲状腺乳腺外科吴伟主医生：乳腺癌术后手臂的肿胀，通常出现在两个时期。第一时期在术后一周内，往往由于胸壁加压过紧，引起一过性手臂肿胀，解除胸

壁加压后，水肿消退后。第二时期出现在术后2年后，往往由于腋窝淋巴结清扫后，淋巴回流障碍引起。后一种水肿无特别有效的办法，主要依靠抬高手臂缓解症状。

根据描述，您妈妈的情况属于第二种情况的可能性大。最好到医院检查一下，排除肿瘤复发或其他原因。

链接

宁波民生e点通“好医生直通车”平台是由宁波日报报业集团和卫生局共同打造的公益平台，已有70余位甬上医疗专家志愿者在线坐诊。他们皆为我市医学专业领域的权威。

您如果有健康和医疗问题需要咨询，可详细说明自己的情况，上传相关化验单、影像结果等资料图片。专家在接受咨询后会给出答复。您可登录宁波民生e点通（www.nb8185.com）点击首页左侧“好医生直通车”栏目进入。

宁波民生e点通 高洁

中山西路坑洼“补丁”不少

部门回复：中山路综合整治规划筹备中



中山西路，坑洼不平的非机动车道。

“中山西路，宁波市财政局前面这段路这么烂也不知道修修，责任单位都没看见吗？”1月13日，网友“咪表大叔”通过微博向宁波民生e点通起此事。

1月14日，小e将该名网友的问题发至问效平台。几天过去，一直没有部门受理帖文。

1月20日，小e来到中山西路，发现解放南路至镇明路之间的200多米路段，路面坑洼不平。

在自东向西的机动车道，一层沥青铺在靠右两车道的路面，使路面高出另一车道。远处看去，这层沥青像一块黑色的“大补丁”。

而自西向东的机动车道，小e看到一处新修补的路面，这块“补丁”大概10平方米。这个方向的非机动车道，路面更是凹凸不平。

路旁一位店主介绍，这段路经常修补，坏一点，修

一点。现在，洞少了，但高高低低的坎多了，希望政府部门能一次性修好修平。

另据小e观察，中山西路在镇明路以西路段，路面比较平坦，很少有坑洼不平的地方。

当天下午，海曙区城管局回复称，网友所称路段由宁波市市政管理处养护。但宁波市市政管理处工作人员表示，这段路的养护职责已经移交给宁波轨道交通指挥部。宁波轨道交通指挥部相关工作人员表示，该部门只负责修补工地围挡20米内的损坏路面。最近，工作人员就修补了一个地方。其他路段，将随着中山路综合整治工程的施行得到改善。

1月21日，小e又从宁波市住建委了解到，各相关部门正紧张筹备中山路综合整治规划，工程开工时间、整治内容和完工日期目前还不能确定。

宁波民生e点通 廖业强

孝心网友为打工父母学做宁波菜

“小e帮您过大年”之“跟着大厨学做家常菜”活动走进南苑饭店



▶夏慧芬展示自己新学的菜——青菜白蟹羹。



◀“师傅”方大厨品尝张小梅新学的滋补炖鱼头，给予肯定。

“我来宁波读大学，去年毕业了。爸妈为了我，到宁波打工两年多。他们一直没有去餐馆吃过宁波菜，这次想借这个活动学做宁波菜，做给他们吃。”报名参加“小e帮您过大年”之“跟着大厨学做家常菜”活动的川妹子张小梅这样告诉小e。

1月20日下午，张小梅和其他4位报名的网友一起，跟随小e来到南苑饭店。在中厨房厨师长方磊大厨的指导下，完成了滋补炖鱼头和青菜白蟹羹这两道颇受市民欢迎的菜品。

尝过张小梅新学的滋补炖鱼头后，方大厨给出了充分的肯定：“对一个小姑娘来说，做这个大菜味道不错，很好了。”

张小梅告诉小e：“大厨指点做菜，受益良多。我基本上学会了，可以回家做给爸妈吃。”

而另一对“姐妹花”网友夏慧芬和姐姐夏慧雅，则学做了一道青菜白蟹羹。

报名时，夏慧芬告诉小e，退休在家的她想跟饭店大厨学习新菜式，今年过年要给家里人一个惊喜。

方大厨在尝过夏慧芬的菜后，夸她学菜快，笑着说：“这个菜味道做得非常可以。”

夏慧雅尝过妹妹做的这道

菜后赞不绝口：“这个青菜白蟹羹是宁波人的本地菜，在家里我们也经常在做。但是饭店里和我们的做法不一样，味道交关赞！”

继续邀请爱心餐饮企业参与活动

“跟着大厨学做‘温情牌’家常菜”活动是民生e点通林萍微心愿工作室的年终特别行动。活动旨在让子女在过年的时候能多多照顾父母，表达孝心。活动推出后，小e收到了不少网友的报名。

同时，活动也得到了爱心餐饮企业的响应。活动已走进日月宾馆和宁海食府北岸琴森店。其中，日月宾馆厨师长毛旭龙教网友做了蟹糊冬笋、新疆手扒羊肉，宁海食府主厨张瑜给出的菜品是醋烧跳跳鱼、风味蟹羹。

为了帮助更多网友完成心愿，活动继续邀请爱心餐饮企业参与。如果您愿意，发送微信“跟着大厨学做菜+联系人+联系电话”，或拨打民生热线81850000参与。

您也可以登录中国宁波网民生e点通（www.nb8185.com）点击“林萍微心愿工作室”专题网页观看相关视频。

宁波民生e点通 张璐舒芦丹 仇龙杰 钟海雄

如果您有疑问需要解答，有问题需要投诉，可通过如下方式与我们的平台取得联系并获得帮助：1. 电脑登录宁波民生e点通（www.nb8185.com）后在“问民生”栏目留言；2. 手机登录3g.nb8185.com留言；3. @宁波民生e点通，或关注同名微信（nb81850）后留言；4. 拨打热线电话：81850000。



手机网站



微博



微信

